

外国人眼中的中国小康生活

“我真的太爱这里的人了”

本报记者 李 纵

广西桂林阳朔县白沙镇遇龙村，青砖瓦房下，伊恩·汉姆林顿正蹲在门前，用手中的工具来回打磨木板，准备装修房子。“我以前在南非是建筑师，理想就是要保护这些漂亮的房子。”

20年前一次偶然的的机会，伊恩来到阳朔县旧县村，对当地古民居一见钟情，“这就是我想要的那种有小院的宅子，很可惜当时已经租出去了”。伊恩带着遗憾离开，此后虽在多个城市辗转，心里却依然挂念着这片古色古香的老宅。

2009年底，伊恩再次来到阳朔。这次他定居在旧县村，租下老宅，按照修旧如旧的原则，最大限度还原古建筑面貌，恢复桂北民居的传统模样。

伊恩在将古民居打造成精品民宿的过程中，与当地村民共同见证了中国农村的发展。当时旧县村的旅游并不发达。“我2009年到旧县村时，村子里几乎没有年轻人，都是老人，大部分年轻人也都去外地打工了。”伊恩回忆道。2011年，伊恩将第一栋老宅装修完毕，开办了一家民宿。2012年，旧县村被列入中国传统村落名录，古民居的修护工作也同步启动，此时很多村民开始返乡。

“他们回来可以自己做生意、撑竹筏、种果子、经营农家乐，现在年轻小伙伴也越来越多了。”看到这些变化，伊恩很开心，他的修护工作，也让人们感受到古民居的魅力和价值。很多人回到村里，修缮古民居，办起民宿，村里涌现出一批如“时间牧歌”等特色古民居民宿。村民们依托阳朔的旅游优势，发展乡村休闲旅游，不仅发家致富盖起了新房，更让承载着历史记忆的古民居焕发新活力，为乡村振兴发展注入“文化动能”。

遇龙村和旧县村都是坐落在遇龙河沿岸的村落，都留有许多古民居。这些村庄坚持保护传统村落完整性、促进活态传承，在保护改造中做到既能反映

传统民居特点，又能满足生产生活需要，积极探索创新传统村落、乡村文化遗产的保护发展模式，打造“旅游+产业+生态+文化”四位一体的乡村旅游发展新格局。

“以前的路不好走，下雨天泥泞不堪，晚上漆黑一片。如今交通方便，到处都是水泥路，路灯、水沟、排污管道、化粪池都修好了。以前甚至没有自来水，现在每天都有人处理垃圾。”伊恩说，他晚上喜欢散步、骑着自行车寻找山水间的人文记忆。“这几年变化特别大，因为经常和村民一起吃饭聊天，老百姓都说自己的生活比以前好了，大家都盖起了新房子，村子建设得很漂亮。政府把村子清理干净，种了各种植物，还建了很多美丽的地方，乡村风貌有很大的提升。”伊恩喜欢这里的山、这里的水、这里的老宅，还有这里的风土人情。

近年来，阳朔大力改善农村人居环境，推进“三清五拆五建”工程，许多农村地区 and 旧县村一样实现了美丽蜕变，形成“山水田园+乡村风貌+精品民宿”整体提升的“阳朔模式”。

物质富有的同时，当地百姓的精神文化生活也在不断丰富，党支部带动村民转变思想观念、生产方式，改变居住环境、陈规陋习。“现在这里的治安好，我家里从来不锁门，非常安全。因为我的朋友会经常来和我吃饭，有时候我回来，他们已经做好菜等我了。”伊恩感叹道，他深刻体会到了农村发展带来的巨大变化，十几年的生活已经让他完全融入这里，村民都和他称兄道弟。他的脸上永远充满笑容。“我真的太爱这里的人了，他们特别善良、淳朴。”

“我爸妈曾非常担心我一个人在中国，后来我买机票把他们接过来，村里每户人家都轮流请我们吃饭，就像老朋友聚会一样，他们就放心地回去了。”伊恩笑着说道，“我曾经告诉自己，如果在这里过得不开心就马上离开，但是我每一天都过得很开心！”



感受中国乡村发展变化

随着我国加快实施乡村振兴战略，推进农村基础设施建设和公共服务改善，建设宜居宜业美丽乡村，许多在中国乡村工作、生活的外国人，收获了越来越多的幸福感，增强了在中国发展的热情和信心。

图①：南达在向客户演示缝纫机的操作。孙金标摄
图②：卓文夫妇宣传乡村特色旅游。卓文供图
图③：伊恩(左三)参加村里的疫情防控宣传志愿服务。葛承摄
图④：通过完善各类设施，重庆黔江区阿蓬江镇大坪村成为助推乡村振兴的旅游点。杨敏摄(人民视觉)

本版责编：余宗琼 李 潇 屈 佩
版式设计：张芳曼



“我非常享受在这里的生活”

本报记者 邵玉姿

走进河北石家庄市正定县南楼乡厢同村，绿树环绕、鸟鸣声声。在村北的一处院子里，几株玫瑰花开正艳。一旁，费美丽正带着两岁的儿子，看着花朵学算数。

今年25岁的费美丽是莫桑比克人。5年前，她与丈夫钱冲在莫桑比克港口城市贝拉的一家超市相识。2019年，两人结婚后，费美丽跟随丈夫一起来到中国生活。

“道路平整干净，两侧种满了绿植，路边的墙面上还画满了各式各样多彩的图画，特别好看。”说起刚到厢同村时见到的场景，费美丽仍十分兴奋。

2016年，厢同村启动人居环境整治，对村内大小70多条街道进行了硬化、美化和亮化。修路、绘墙、安装路灯……不到一年的时间，破旧的小路变成了林荫小道。这几年，厢同村开展了生活垃圾分类治理。如今，县里的垃圾清运车每天都会准点来到厢同村将生活垃圾统一收集、运走处理。在征求村民意见后，村两委还将垃圾治理腾出的空地建成了一个个大小不一的“小游园”。

“现在厢同村的小游园加起来已经有十几个，村民们时常到这里休闲游乐。”费美丽已融入厢同村的生活，看到乡村的变化，内心感到很温暖。

环境美了，产业也升级了。厢同村2019年启动建设的高端设施农业示范园项目就在村子北边，离费美丽家特别近。现在，7个温室大棚成为“厨余养

虫、以虫喂鱼、以鱼养菜、以菜净水”的虫鱼菜循环种养模式示范点，带动了越来越多的村民就业增收。费美丽和家人曾一起到示范园的温室大棚里参观。“看到红彤彤的西红柿挂满枝头，红红火火真漂亮！”费美丽说。

刚到中国时，费美丽感到最不可思议的就是移动支付和网络购物。“现在网上下单，快递可以直接送到我们村，这非常棒！”

起初，厢同村只有一两家快递公司入驻，这导致大部分的网络订单都无法直接送达。费美丽便开着三轮车到邻村去取，路途不远，还算方便。今年年初，厢同村增设了快递服务站，几大快递公司全部入驻。从邻村到“家门口”，费美丽的网络购物体验越来越好。“现在，我连买菜都是在网上下单。”前不久，几家社区团购平台入驻厢同村，费美丽得知后进行了尝试，“今天下的单，明天就能到。”几次购买后，费美丽发现网上买菜不仅品类多，而且价格实惠。“我还买到了很多之前一直想买却没能村里超市买到的菜。”说起自己的网络购物体验，费美丽赞不绝口。

傍晚时分，微风徐徐吹过。费美丽和丈夫带着孩子出了门，一路慢走来到了村中心的小游园。满目的绿色、别致的休息亭、多样的健身设施……小游园里，大人闲聊家常、孩童嬉戏打闹，一片欢声笑语。“我非常享受在这里的生活，对未来也充满期待。”费美丽说。



“旅游发展让乡村越来越热闹”

本报记者 徐 靖

漫山金果缀满枝头，黄澄澄，水灵灵，掩映在蓝天绿水之中，粉墙黛瓦之间，优美写意。安徽省黄山市歙县深渡镇绵潭村坐落在新安江畔，风景如画，盛产枇杷，每年的收获季特别热闹，赏美景、吃枇杷，早已成为远近游客们竞相打卡的“诗和远方”。

拿着三脚架，举着手机，边走边看边拍，一边还对着镜头说着什么，如织的游人中，美国小伙子卓文尤其显眼。“现在正是枇杷的成熟季节，到达歙县后，我们开车沿着新安江山水画廊行进了10公里左右，不仅为了品尝到最鲜的枇杷果，更希望通过此次拍摄的短视频宣传好当地的枇杷节。”卓文说。

卓文是一名外语教师，在黄山学院任教已达4年时间，妻子邱桐是徽州人。2015年，他第一次来到了邱桐的老家黄山。这里的自然风光和传统文化深深地吸引了他。2018年，他彻底扎根在了黄山。

卓文和妻子都很喜欢旅游，尤其喜欢到农村去。闲暇之时，卓文常和妻子一道在黄山周边村庄、古道游玩采风，足迹遍布黄山各地。“我很喜欢去黟县南屏、碧山这些村庄，体验原汁原味的乡野生活。”卓文说。

4年时间，卓文见证了黄山乡村的变化，村落“颜值”不断提升，“以前很多比较偏远的村子，道路都不太好，行车比较困难，好几次都因为道路难行最终放弃。如今，道路比以前好了很多，而且乡村里比以前干净，变得更美了。”

但是，令卓文印象最为深刻的，是村民对他的态度。“很多村子我几年前去，也许因为我是外国人嘛，看到我的

人都很小心。”卓文笑着说，“但是现在不一样了，很多村民看到我都会热情地和我打招呼，有的还可以讲英语。”

卓文认为是旅游改变了乡村的面貌。“很多村子以前很少被开发，游客很少，很多村民外出打工，留在村里的村民很少看到陌生人。但是现在，很多村子都开发了旅游景区，有了当地特色的旅游产品。道路、民宿等保障设施也很完善，游客可以玩好几天。旅游发展让乡村越来越热闹，村民自然变得更热情，即便对我这个外国人，也见怪不怪。”

“绿水青山就是金山银山。”这是卓文常常挂在嘴边的一句话，“中国人常说乡村振兴，我觉得在黄山，依托自身优越的自然环境，发展乡村旅游，让农村有了产业，村民有了收入，这就是非常好的印证。”

2021年，卓文开设了短视频账号，以一名短视频博主的身份在网络平台被全国各地网友所熟知，目前已拥有11万粉丝。他说，他是乡村振兴的体验者，更是传播者，希望通过自己的镜头，记录并传播黄山的乡村美景、美食，激发更多人对黄山的美好向往。

“乡村旅游越来越火，希望今后这些村庄多一些户外项目、配套设施，让大家的体验更加丰富多元，同时也能更好地保护好当地的生态环境。”卓文说。

对于未来，卓文希望在黄山的乡村再开启一份属于自己的事业，依托得天独厚的自然风光，在山水之间打造一栋民宿，不仅可以经常邀请亲朋好友过来感受徽州文化、享受宁静的乡野生活，也能为美丽乡村建设贡献一份力量。

“充满活力的小镇让我着迷”

本报记者 奚瀚洋

“巴西客户最终决定下单了！”前不久，在位于浙江台州椒江区的杰克科技股份有限公司里，“洋经理”南达刚谈成一笔10万美元订单，他兴奋地将这个好消息分享给团队。

南达来自叙利亚，在台州生活工作已有9年。聊起这里企业的发展，他说：“这些年，台州的很多企业从模仿走向自主创新，不断吸收新技术，一步步缩小和国际先进技术的差距。”

公司厂房所在的下陈街道地处农村地区，南达至今记得初到这里时，坐车一路颠簸，扬尘阵阵，曾让他一度怀疑自己的选择是否正确。“当时这里交通不便，配套不完善，与城里相比，留下来需要很大的勇气。”他的妻子也曾有过要回瑞典“娘家”的念头。

如今，坑坑洼洼的土路已变成了宽阔的双向六车道，道路两侧的绿化带里长满了玫瑰花；老厂区旁曾经污染的小河如今清澈见底，农房门前屋后焕然一新……指向远处建设一新的园区，南达回忆道，自己刚来时这里还是老厂房，现在已建成科技园，标准化的厂房吸引许多企业入驻，有些企业还成了他的客户，“你看，现在这里还在扩建升级，不光是城市，中国农村的创业环境也越来越好”。

下陈街道是缝纫机之乡，聚集着几百家缝纫机及配套企业。南达说，这里的缝纫机体现出中国制造业的实力，其发展离不开中国政府开放灵活的政策，优秀的人才引进计划和良好的就业环境培育。

“我们公司正在建设‘未来工厂’，政府不仅大力支持，还联合全区缝制产业一起建设‘缝制设备产业大脑’，打通数据链，哪家企业有资源，哪家企业有需求，很快就能找到合作伙伴。”南达对此赞叹不已，他相信，有企业自身努力和政府积极推动，中国的缝制机产业一定会有新的突破。

南达和家人都爱上了这里的田园生活，“乡村建设得很美，每到周末，孩子们就嚷着要去农业园和古镇玩”。

去年6月，南达如愿拿到了外国人永久居留身份证，他欣喜地说：“充满活力的小镇让我着迷，在这里工作生活，给我带来了足够的幸福感，台州就是我的家。”

